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Progettare e condurre unità di apprendimento
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Il format della 
scheda di 
progetto

Il format del 
piano di 
lavoro

Il diagramma di 
Gantt

Il modello di 
progettazione

La consegna 
agli studenti: 
esempio di 

presentazione 
ŘŜƭƭΩ¦Ř!

Il modello per 
ƭŀ άwŜƭŀȊƛƻƴŜ 
finale dello 
{ǘǳŘŜƴǘŜέ

Strumenti e 
riferimenti
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[Ω¦bL¢!Ω DIAPPRENDIMENTO

«Le Unità di Apprendimento sono dei moduli formativi che si concretizzano in una 
serie di compiti significativi, tesi a permettere agli alunni di agire comportamenti 
ŎƻƳǇŜǘŜƴǘƛ ƴŜƭƭΩŀŦŦǊƻƴǘŀǊŜ situazionie risolvere problemi che sviluppano diverse 
conoscenze, abilità, competenze e coinvolgono più discipline. Possono avere durata 
variabile, da pochi giorni, qualche settimana, a mesi.
Si sviluppano in fasi di lavoro, ciascuna delle quali, di fatto, rappresenta un compito 
significativoƴŜƭ ǉǳŀƭŜ ƭΩŀƭǳƴƴƻ ŀƎƛǎŎŜ ŎƻƳǇƻǊǘŀƳŜƴǘƛ ŎƘŜ ǊŜƴŘƻƴƻ ŜǾƛŘŜƴǘŜ ƭŀ 
competenza, producono qualcosa, conseguono abilità e conoscenze.» 1

1 Franca Da Re, Competenze. Didattica, valutazione, certificazione, Pearson2016, pag 73

Progettazione e 
pianificazione

Team di 
docenti

Format di 
riferimento

UDA
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STRUTTURA DEL FORMAT PER LA PROGETTAZIONE

Scheda di 
progetto

Piano 
di lavoro

Diagramma di 
Gantt

FORMAT PER LA 
PROGETTAZIONE

Consegna agli 
studenti

Relazione finale 
dello studente

progetto di 
massima

progetto 
esecutivo

cronogramma 
attività
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RIFERIMENTO AL CURRICOLO STRUTTURATO PER COMPETENZE

Risultati di 
apprendimento

CURRICOLO PER 
COMPETENZE

Competenze, 
abilità, 

conoscenze 

Comportamenti 
che rendono 

evidenteƭΩŀƎƛǊŜ 
competente

Strumenti per 
guidare 

ƭΩƻǎǎŜǊǾŀȊƛƻƴŜ

Strumenti per 
guidare la 

valutazione

Livelli di 
padronanza

Griglie di 
valutazione

curr



9MOD PRO GANTTSTR RIF PDL RELAFINSCH CONS BIBL

curr rubr griglia uda1

CURRICOLO PER COMPETENZE: LE RUBRICHE

CURRICOLO PER 
COMPETENZE

Rubrica
della

competenza

Documento che 
ŎƻƴǎŜƴǘŜ ƭΩŀƴŀƭƛǎƛ 
della competenza

competenze

evidenze

abilità

conoscenze

rubr
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CURRICOLO PER 
COMPETENZE

Rubrica
della

competenza

Sezione B
dettagli

Sezione C
valutativa

Sezione A
normativa

competenze
abilità

conoscenze

evidenze
saperi essenziali

compiti

livelli 
di

padronanza

LE SEZIONI DELLE RUBRICHE
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LE RUBRICHE: RIFERIMENTO ALLE COMPETENZE CHIAVE

CURRICOLO PER 
COMPETENZE

COMPETENZE
CHIAVE

EUROPEE

Rubrica
della

competenza
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DALLE COMPETENZE CHIAVE 
AI TRAGUARDI E OBIETTIVI DELLE INDICAZIONI NAZIONALI

COMPETENZE
CHIAVE

EUROPEE

Rubrica
della

competenza

ABILITAΩ
Obiettivi di 

apprendimento

EVIDENZE
Traguardi di 
competenza

Scheda della 
CERTIFICAZIONE

delle 
competenze
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EVIDENZE E TRAGUARDI

Rubrica
della

competenza

EVIDENZE
Traguardi di 
competenza

EVIDENZE Traguardi di competenza

ŀƴŀƭƛȊȊŀ ƛƳƳŀƎƛƴƛ ŜŘ ƻǇŜǊŜ ŘΩŀǊǘŜΦ 
riconosce ed apprezza fenomeni artistici.
conosce il patrimonio culturale del proprio 
territorio. 

ΧΦ ǊƛŎƻƴƻǎŎŜ ƛƭ ǾŀƭƻǊŜ ŎǳƭǘǳǊŀƭŜ Řƛ ƛƳƳŀƎƛƴƛΣ Řƛ ƻǇŜǊŜ Ŝ Řƛ ƻƎƎŜǘǘƛΦΦΦΦ 
riconosce gli elementi principali del patrimonio culturale, artistico e 
ŀƳōƛŜƴǘŀƭŜ ŘŜƭ ǇǊƻǇǊƛƻ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛƻ ΧΦΦ
analizza e descrive beni culturali, immagini statiche e ƳǳƭǘƛƳŜŘƛŀƭƛΧ..

COMPETENZE
CHIAVE

EUROPEE
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!.L[L¢!Ω 95 h.L9¢¢L±L

Rubrica
della

competenza

ABILITAΩ
Obiettivi di 

apprendimento

!.L[L¢!Ω Obiettivi di apprendimento

Utilizzare diverse tecniche osservative per descrivere, con 
un linguaggio verbale appropriato, gli elementi formali ed 
estetici di un contesto reale. 
[ŜƎƎŜǊŜ Ŝ ƛƴǘŜǊǇǊŜǘŀǊŜ ǳƴΩƛƳƳŀƎƛƴŜ ƻ ǳƴΩƻǇŜǊŀ ŘΩŀǊǘŜ 
ǳǘƛƭƛȊȊŀƴŘƻ ƎǊŀŘƛ ǇǊƻƎǊŜǎǎƛǾƛ Řƛ ŀǇǇǊƻŦƻƴŘƛƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴŀƭƛǎƛ 
del testo per comprenderne il significato e cogliere le scelte 
ŎǊŜŀǘƛǾŜ Ŝ ǎǘƛƭƛǎǘƛŎƘŜ ŘŜƭƭΩŀǳǘƻǊŜΦ

Utilizzare diverse tecniche osservative per descrivere, con un 
linguaggio verbale appropriato, gli elementi formali ed estetici di 
un contesto reale. 
[ŜƎƎŜǊŜ Ŝ ƛƴǘŜǊǇǊŜǘŀǊŜ ǳƴΩƛƳƳŀƎƛƴŜ ƻ ǳƴΩƻǇŜǊŀ ŘΩŀǊǘŜ ǳǘƛƭƛȊȊŀƴŘƻ 
ƎǊŀŘƛ ǇǊƻƎǊŜǎǎƛǾƛ Řƛ ŀǇǇǊƻŦƻƴŘƛƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴŀƭƛǎƛ ŘŜƭ ǘŜǎǘƻ ǇŜǊ 
comprenderne il significato e cogliere le scelte creative e 
ǎǘƛƭƛǎǘƛŎƘŜ ŘŜƭƭΩŀǳǘƻǊŜΦ

COMPETENZE
CHIAVE

EUROPEE
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RUBICHE E CERTIFICAZIONE

Rubrica
della

competenza

Scheda della 
CERTIFICAZIONE

delle 
competenze

COMPETENZEDI
CITTADINANZA

EVIDENZE MANIFESTATE PROFILO DELLE COMPETENZE DA CERTIFICARE

Consapevolezza ed 
espressione culturale 
- Patrimonio artistico

!ƴŀƭƛȊȊŀ ƛƳƳŀƎƛƴƛ ŜŘ ƻǇŜǊŜ ŘΩŀǊǘŜΦ 
Riconosce ed apprezza fenomeni 
artistici.
Conosce il patrimonio culturale del 
proprio territorio. 

7
Utilizza gli strumenti di conoscenza per comprendere se stesso 
e gli altri, per riconoscere ed apprezzare le diverse identità, le 
ǘǊŀŘƛȊƛƻƴƛ ŎǳƭǘǳǊŀƭƛ Ŝ ǊŜƭƛƎƛƻǎŜΣ ƛƴ ǳƴΩƻǘǘƛŎŀ Řƛ ŘƛŀƭƻƎƻ Ŝ Řƛ 
rispetto reciproco. Interpreta i sistemi simbolici e culturali della 
società.

COMPETENZE
CHIAVE

EUROPEE
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GRIGLIE DIVALUTAZIONE

Rubrica
della

competenza

COMPETENZE
CHIAVE

EUROPEE

Livelli di 
padronanza
(sezione c)

Griglie di 
valutazione

griglia
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Rubrica
della

competenza

COMPETENZE
CHIAVE

EUROPEE

Livelli di 
padronanza
(sezione c)

COMPETENZA
Evidenze manifestate

Livelli di padronanza

CONSAPEVOLEZZA ED 
ESPRESSIONE CULTURALE ς
PATRIMONIO ARTISTICO E 
MUSICALE
Analizza immagini ed opere 
ŘΩŀǊǘŜ

A Spiega e commenta immagini.
!ƴŀƭƛȊȊŀ Ŝ ŘŜǎŎǊƛǾŜ ƭŜ ƻǇŜǊŜ ŘΩŀǊǘŜ Ŏƻƴ ǳƴ ƭƛƴƎǳŀƎƎƛƻ ŎƻǊǊŜǘǘƻΦ

B Osserva analizza, descrive immagini e definisce il significato.
5ƛǎǘƛƴƎǳŜ Ǝƭƛ ŜƭŜƳŜƴǘƛ ŦƻƴŘŀƳŜƴǘŀƭƛ ŘŜƭ ƭƛƴƎǳŀƎƎƛƻ Řƛ ǳƴΩƻǇŜǊŀ ŘΩŀǊǘŜΦ
/ƻƴ ƭΩŀƛǳǘƻ Řƛ ŘƻƳŀƴŘŜΣ ƛƴŘƛǾƛŘǳŀ ƛƭ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƻ ŘŜƭƭΩƻǇŜǊŀΦ

C Osserva analizza e descrive immagini.
LƴŘƛǾƛŘǳŀ Ǝƭƛ ŜƭŜƳŜƴǘƛ ŦƻƴŘŀƳŜƴǘŀƭƛ Řƛ ǳƴΩƻǇŜǊŀ ŘΩŀǊǘŜΦ

D Individuaglielementi fondamentali di immagini varie.
hǎǎŜǊǾŀ ƻǇŜǊŜ ŘΩŀǊǘŜ ŜŘ ŜǎǇǊƛƳŜ ƻǇƛƴƛƻƴƛΦ

Griglie di 
valutazione

GRIGLIE DIVALUTAZIONE
un esempio
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Il modello di progettazione2

Il format della 
scheda di 
progetto

Il format del 
piano di 
lavoro

Il diagramma di 
Gantt

La consegna 
agli studenti: 
esempio di 

presentazione 
ŘŜƭƭΩ¦Ř!

Il modello per 
ƭŀ άwŜƭŀȊƛƻƴŜ 
finale dello 
{ǘǳŘŜƴǘŜέ

Strumenti e 
riferimenti

Il modello di 
progettazione
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LA PROGETTAZIONE A RITROSO  1

Identificare 
i risultati desiderati

al termine del percorso

Determinare le 
evidenze di accettabilità 

della prestazione

Pianificare 
attività, esperienze 

e progressioni

evidenze = traguardi

¦bL¢!Ω DIAPPRENDIMENTO

competenze chiave

compiti di realtà
compiti di realtà

compiti di realtà

1 G. Wiggins, J. Mc Tighe, Fare progettazione, Roma, LAS, 2004.
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PROGETTAZIONE COME 
PROCESSO CIRCOLARE

6. 
Contestualmente, 
indicare le 
possibili 
esperienze dello 
studentee le
metodologie di 
intervento del 
docente

7. Pianificare i tempi, 
definire le 
metodologie, 
scegliere gli 
strumenti, 
determinare le 
risorsenecessarie

5. Tracciare uno 
schema di FASI

di sviluppo

4. Specificare le CONOSCENZEe ABILITAΩ όǾŜŘƛ Ǝƭƛ 
ƻōƛŜǘǘƛǾƛύ Řŀ ŀŎǉǳƛǎƛǊŜ ƴŜƭ ŎƻǊǎƻ ŘŜƭƭΩ¦5! Ŝ ŎƻƴƴŜǎǎŜ 

con le competenze, le evidenze ed il problema/compito

3. Immaginare 
PROBLEMIsu cui 
ipotizzare il/i 
COMPITO/I
SIGNIFICATIVO/I

1. Individuare le 
COMPETENZE 
PREVALENTI (vedi 
competenze chiave) da 
ǎǾƛƭǳǇǇŀǊŜ Ŏƻƴ ƭΩ¦5!

2. Indicare le 
EVIDENZE(vedi i 
traguardi) che si 

vorranno 
OSSERVARE

8. Stabilire ciò 
che viene 
valutato
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Dueipotesidi proceduredi progettazioneŘŜƭƭΩ¦Ř!

ProceduraA
1. Individuare le COMPETENZE PREVALENTI
Řŀ ǎǾƛƭǳǇǇŀǊŜ Ŏƻƴ ƭΩ¦5!

2. Indicare le evidenze(vedi i traguardi) che si 
vorranno osservare

3. Immaginare PROBLEMI su cui ipotizzare il/i 
COMPITO/I SIGNIFICATIVO/I

4. Specificare le CONOSCENZEe !.L[L¢!Ω da 
ŀŎǉǳƛǎƛǊŜ ƴŜƭ ŎƻǊǎƻ ŘŜƭƭΩ¦5! Ŝ ŎƻƴƴŜǎǎŜ 
con le competenze ed il problema/compito

5. Tracciare uno schema di FASI di 
realizzazione del compito

6. Contestualmente, indicare le possibili 
azioni degli alunni e gli interventi 
ŘŜƭƭΩƛƴǎŜƎƴŀƴǘŜ

7. Pianificare i tempi, definire le metodologie, 
scegliere gli strumenti, determinare le 
risorsenecessarie

8. Stabilire ciò che viene valutato

ProceduraB
1. Immaginare PROBLEMIsu cui ipotizzare il/i 

COMPITO/ISIGNIFICATIVO/I
2. Tracciare uno schema di FASIdi 

realizzazione del compito
3. Contestualmente, indicare le possibili 

azioni degli alunni e gli interventi 
ŘŜƭƭΩƛƴǎŜƎƴŀƴǘŜ

4. Individuare le COMPETENZE PREVALENTI  
Řŀ ǎǾƛƭǳǇǇŀǊŜ Ŏƻƴ ƭΩ¦5!

5. Indicare le evidenze(vedi i traguardi) che si 
vorranno osservare

6. Specificare le CONOSCENZEe ABILITAΩ Řŀ 
ŀŎǉǳƛǎƛǊŜ ƴŜƭ ŎƻǊǎƻ ŘŜƭƭΩ¦5! Ŝ ŎƻƴƴŜǎǎŜ 
con le competenze ed il problema/compito

7. Pianificare i tempi, definire le metodologie, 
scegliere gli strumenti, determinare le 
risorsenecessarie

8. Stabilire ciò che viene valutato

PROCEDURE A CONFRONTO
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Il format della scheda di progetto3

Il format del 
piano di 
lavoro

Il diagramma di 
Gantt

Il modello di 
progettazione

La consegna 
agli studenti: 
esempio di 

presentazione 
ŘŜƭƭΩ¦Ř!

Il modello per 
ƭŀ άwŜƭŀȊƛƻƴŜ 
finale dello 
{ǘǳŘŜƴǘŜέ

Strumenti e 
riferimenti

Il format della 
scheda di 
progetto
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IL FORMAT 
DELLA SCHEDA 
DIPROGETTO

UNITAΩ DIAPPRENDIMENTO:
Denominazione
Prodotti

Competenze mirate
Comuni / cittadinanza/Professionali

Evidenze osservabili

Abilità
(in ogni riga gruppi di abilità riferiti ad 

una singola competenza)

Conoscenze
(in ogni riga gruppi di conoscenze 
riferiti ad una singola competenza)

Utenti destinatari
Prerequisiti
Fasidi applicazione
(attività)
Tempi
Esperienzeattivate
(cosafaƭΩŀƭƭƛŜǾƻύ
Metodologia
(cosafa il docente)
Risorseumane
Interne/ esterne
Strumenti
Valutazione
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IL FORMAT 
DELLA SCHEDA 
DIPROGETTO

UNITAΩ DIAPPRENDIMENTO:
Denominazione
Prodotti

Competenze mirate
Comuni / cittadinanza/Professionali

Evidenze osservabili

Abilità
(in ogni riga gruppi di abilità riferiti ad 

una singola competenza)

Conoscenze
(in ogni riga gruppi di conoscenze 
riferiti ad una singola competenza)

Utenti destinatari
Prerequisiti
Fasidi applicazione
(attività)
Tempi
Esperienzeattivate
(cosafaƭΩŀƭƭƛŜǾƻύ
Metodologia
(cosafa il docente)
Risorseumane
Interne/ esterne
Strumenti
Valutazione

Esperienze e 
metodologia

Valutazione 

Fasi di lavoro 

Competenze chiave

Evidenze

uda
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ESEMPIO DI¦bL¢!Ω DIAPPRENDIMENTO:

άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ
Denominazione

Prodotti
Competenze mirate

Comuni / cittadinanza/Professionali
Evidenze osservabili

Χ.. ΧΦΦ

CONSAPEVOLEZZAED ESPRESSIONECULTURALEς
PATRIMONIOARTISTICOEMUSICALE
Χ..

Abilità
(in ogni riga gruppi di abilità riferiti ad una singola 

competenza)

Conoscenze
(in ogni riga gruppi di conoscenze riferiti ad una 

singola competenza)

ΧΦΦ ΧΦΦ

Competenza chiave
CONSAPEVOLEZZA ED ESPRESSIONE CULTURALE
con riguardo al patrimonio culturale, artistico, 
letterario

[1]
Individuare le 
COMPETENZE 
PREVALENTI (vedi 
competenze chiave) 
da sviluppare con 
ƭΩ¦5!

IL PROGETTO



26MOD PRO GANTTSTR RIF PDL RELAFINSCH CONS BIBL

curr rubr griglia uda3
ESEMPIO DI¦bL¢!Ω DIAPPRENDIMENTO:

άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ
Denominazione

Prodotti
Competenze mirate

Comuni / cittadinanza/Professionali
Evidenze osservabili

Χ.. ΧΦΦ

CONSAPEVOLEZZAED ESPRESSIONECULTURALEς
PATRIMONIOARTISTICOEMUSICALE

!ƴŀƭƛȊȊŀ ƛƳƳŀƎƛƴƛ ŜŘ ƻǇŜǊŜ ŘΩŀǊǘŜΦ 
Riconosce ed apprezza fenomeni artistici.
Conosce il patrimonio culturale del proprio territorio. 

Χ.. ΧΦΦ
Abilità

(in ogni riga gruppi di abilità riferiti ad una singola 
competenza)

Conoscenze
(in ogni riga gruppi di conoscenze riferiti ad una 

singola competenza)

ΧΦΦ ΧΦΦ

[2]
Indicare le EVIDENZE
(vedi i traguardi) che 
si vorranno 
osservare

IL PROGETTO

!ƴŀƭƛȊȊŀ ƛƳƳŀƎƛƴƛ ŜŘ ƻǇŜǊŜ ŘΩŀǊǘŜΦ 
Riconosce ed apprezza fenomeni artistici.
Conosce il patrimonio culturale del proprio 
territorio.
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curr rubr griglia uda3
ESEMPIO DI¦bL¢!Ω DIAPPRENDIMENTO:

άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ
Denominazione άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ

{ƛ ǘǊŀǘǘŀ Řƛ ǳƴΩ¦ƴƛǘŁ Řƛ !ǇǇǊŜƴŘƛƳŜƴǘƻ ŦƛƴŀƭƛȊȊŀǘŀ ŀƭƭŀ ǇǊƻƎŜǘǘŀȊƛƻƴŜ Ŝ 
realizzazione di una visita guidata ad una città, destinata a visitatori coetanei
italiani e stranieri (di lingua inglese; ad esempio nel contesto di uno scambio).

Prodotti Visita guidata della città 
όtǊƻŘƻǘǘƛ ƛƴǘŜǊƳŜŘƛΥ ǎŎƘŜŘŜ ŘŜǎŎǊƛǘǘƛǾŜΣ ƳŀǇǇŜΣ άŎŀǊǘŜ ŘΩƛŘŜƴǘƛǘŁέΣ ƻǇǳǎŎƻƭƻύ

Competenze mirate
Comuni / cittadinanza/Professionali

Evidenze osservabili

Χ.. ΧΦΦ

CONSAPEVOLEZZAED ESPRESSIONECULTURALEς
PATRIMONIOARTISTICOEMUSICALE

!ƴŀƭƛȊȊŀ ƛƳƳŀƎƛƴƛ ŜŘ ƻǇŜǊŜ ŘΩŀǊǘŜΦ 
Riconosce ed apprezza fenomeni artistici.
Conosce il patrimonio culturale del proprio territorio. 

Χ.. ΧΦΦ
Abilità

(in ogni riga gruppi di abilità riferiti ad una singola 
competenza)

Conoscenze
(in ogni riga gruppi di conoscenze riferiti ad una 

singola competenza)

ΧΦΦ ΧΦΦ

IL PROGETTO

[3]
Immaginare PROBLEMI
su cui ipotizzare il/i 
COMPITO/I
SIGNIFICATIVO/I

άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ
{ƛ ǘǊŀǘǘŀ Řƛ ǳƴΩ¦ƴƛǘŁ Řƛ !ǇǇǊŜƴŘƛƳŜƴǘƻ ŦƛƴŀƭƛȊȊŀǘŀ ŀƭƭŀ 
progettazione e realizzazione di una visita guidata ad una 
città, destinata a visitatori coetaneiitaliani e stranieri (di 
lingua inglese; ad esempio nel contesto di uno scambio).
Visita guidata della città 
όtǊƻŘƻǘǘƛ ƛƴǘŜǊƳŜŘƛΥ ǎŎƘŜŘŜ ŘŜǎŎǊƛǘǘƛǾŜΣ ƳŀǇǇŜΣ άŎŀǊǘŜ 
ŘΩƛŘŜƴǘƛǘŁέΣ ƻǇǳǎŎƻƭƻύ
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curr rubr griglia uda3
ESEMPIO DI¦bL¢!Ω DIAPPRENDIMENTO:

άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ
Denominazione άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ

{ƛ ǘǊŀǘǘŀ Řƛ ǳƴΩ¦ƴƛǘŁ Řƛ !ǇǇǊŜƴŘƛƳŜƴǘƻ ŦƛƴŀƭƛȊȊŀǘŀ ŀƭƭŀ ǇǊƻƎŜǘǘŀȊƛƻƴŜ Ŝ 
realizzazione di una visita guidata ad una città, destinata a visitatori coetanei
italiani e stranieri (di lingua inglese; ad esempio nel contesto di uno scambio).

Prodotti Visita guidata della città 
όtǊƻŘƻǘǘƛ ƛƴǘŜǊƳŜŘƛΥ ǎŎƘŜŘŜ ŘŜǎŎǊƛǘǘƛǾŜΣ ƳŀǇǇŜΣ άŎŀǊǘŜ ŘΩƛŘŜƴǘƛǘŁέΣ ƻǇǳǎŎƻƭƻύ

Competenze mirate
Comuni / cittadinanza/Professionali

Evidenze osservabili

Χ.. ΧΦΦ

CONSAPEVOLEZZAED ESPRESSIONECULTURALEς
PATRIMONIOARTISTICOEMUSICALE

!ƴŀƭƛȊȊŀ ƛƳƳŀƎƛƴƛ ŜŘ ƻǇŜǊŜ ŘΩŀǊǘŜΦ 
Riconosce ed apprezza fenomeni artistici.
Conosce il patrimonio culturale del proprio territorio. 

Χ.. ΧΦΦ
Abilità

(in ogni riga gruppi di abilità riferiti ad una singola 
competenza)

Conoscenze
(in ogni riga gruppi di conoscenze riferiti ad una 

singola competenza)

CONSAPEVOLEZZA ED ESPRESSIONE CULTURALE ς
PATRIMONIO ARTISTICO E MUSICALE
Utilizzare diverse tecniche osservative per descrivere, 
con un linguaggio verbale appropriato, gli elementi 
formali ed estetici di un contesto reale.
[ŜƎƎŜǊŜ Ŝ ƛƴǘŜǊǇǊŜǘŀǊŜ ǳƴΩƛƳƳŀƎƛƴŜ ƻ ǳƴΩƻǇŜǊŀ 
ŘΩŀǊǘŜ ǳǘƛƭƛȊȊŀƴŘƻ ƎǊŀŘƛ ǇǊƻƎǊŜǎǎƛǾƛ Řƛ 
ŀǇǇǊƻŦƻƴŘƛƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴŀƭƛǎƛ ŘŜƭ ǘŜǎǘƻ ǇŜǊ
comprenderne il significato e cogliere le scelte 
ŎǊŜŀǘƛǾŜ Ŝ ǎǘƛƭƛǎǘƛŎƘŜ ŘŜƭƭΩŀǳǘƻǊŜΦ
ΧΦΦ

CONSAPEVOLEZZA ED ESPRESSIONE CULTURALE ς
PATRIMONIO ARTISTICO E MUSICALE
Principali forme di espressione artistica
Gli schemi urbanistici rinascimentali

ΧΦΦ ΧΦΦ

[4]
Specificare le 
CONOSCENZEe 
ABILITAΩ όǾŜŘƛ Ǝƭƛ 
obiettivi) da 
acquisire nel corso 
ŘŜƭƭΩ¦5! Ŝ ŎƻƴƴŜǎǎŜ 
con le competenze, 
le evidenze ed il 
problema/compito

IL PROGETTO !.L[L¢!Ω
Utilizzare diverse tecniche osservative per 
descrivere, con un linguaggio verbale 
appropriato, gli elementi formali ed estetici di un 
contesto reale.
[ŜƎƎŜǊŜ Ŝ ƛƴǘŜǊǇǊŜǘŀǊŜ ǳƴΩƛƳƳŀƎƛƴŜ ƻ ǳƴΩƻǇŜǊŀ 
ŘΩŀǊǘŜ ǳǘƛƭƛȊȊŀƴŘƻ ƎǊŀŘƛ ǇǊƻƎǊŜǎǎƛǾƛ Řƛ 
ŀǇǇǊƻŦƻƴŘƛƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴŀƭƛǎƛ ŘŜƭ ǘŜǎǘƻ ǇŜǊ 
comprenderne il significato e cogliere le scelte 
ŎǊŜŀǘƛǾŜ Ŝ ǎǘƛƭƛǎǘƛŎƘŜ ŘŜƭƭΩŀǳǘƻǊŜΦ

CONOSCENZE
Principali forme di 
espressione artistica
Gli schemi urbanistici 
rinascimentali
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curr rubr griglia uda3
ESEMPIO DI¦bL¢!Ω DIAPPRENDIMENTO:

άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ
Utenti destinatari Classe II di scuola secondaria di I grado 
Prerequisiti Saper decodificare un testo 
Fasidi applicazione
(attività)

Questa Unità è articolata in 11 fasi di realizzazione così suddivise:
1. Presentazione del lavoro agli studenti
2. Analisi del territorio
3. Analisi urbana (con sintesi in lingua inglese)
4. ΧΦΦ

Tempi
Esperienzeattivate
(cosafaƭΩŀƭƭƛŜǾƻύ
Metodologia
(cosafa il docente)
Risorseumane
Interne/ esterne
Strumenti
Valutazione

[5]
Tracciare uno 
schema di FASIdi 
sviluppo

IL PROGETTO

Questa Unità è articolata in 11 fasi di realizzazione 
così suddivise:
1. Presentazione del lavoro agli studenti
2. Analisi del territorio
3. Analisi urbana (con sintesi in lingua inglese)
4.ΧΦΦ
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curr rubr griglia uda3
ESEMPIO DI¦bL¢!Ω DIAPPRENDIMENTO:

άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ
Utenti destinatari Classe II di scuola secondaria di I grado 
Prerequisiti Saper decodificare un testo 
Fasidi applicazione
(attività)

Questa Unità è articolata in 11 fasi di realizzazione così suddivise:
1. Presentazione del lavoro agli studenti
2. Analisi del territorio
3. Analisi urbana (con sintesi in lingua inglese)
4. ΧΦΦ

Tempi
Esperienzeattivate
(cosafaƭΩŀƭƭƛŜǾƻύ

1. Ascolta e pone domande.
2. Ascolta e prende appunti; analizza carte e testi e individua le caratteristiche 

del territorio.
3. Ascolta e prende appunti; analizza carte e testi e individua le linee di 

sviluppo urbano della città; seleziona le informazioni principali per redigere il 
documento in lingua straniera.

4. ΧΦΦ
Metodologia
(cosafa il docente)
Risorseumane
Interne/ esterne
Strumenti
Valutazione

[6.1]
Contestualmente, 
indicare le possibili 
esperienze dello 
studenteΧ

IL PROGETTO

Le esperienze attivate
/ƻǎŀ Ŧŀ ƭΩŀƭƭƛŜǾƻ
1. Ascolta e pone domande.
2. Ascolta e prende appunti; analizza carte e testi e 

individua le caratteristiche del territorio.
3. Ascolta e prende appunti; analizza carte e testi e 

individua le linee di sviluppo urbano della città; 
seleziona le informazioni principali per redigere il 
documento in lingua straniera.

4.ΧΦΦ
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curr rubr griglia uda3
ESEMPIO DI¦bL¢!Ω DIAPPRENDIMENTO:

άCŜǊǊŀǊŀΣ ǳƴ ǾƛŀƎƎƛƻ ƴŜƭƭΩŀǊǘŜέ
Utenti destinatari Classe II di scuola secondaria di I grado 
Prerequisiti Saper decodificare un testo 
Fasidi applicazione
(attività)

Questa Unità è articolata in 11 fasi di realizzazione così suddivise:
1. Presentazione del lavoro agli studenti
2. Analisi del territorio
3. Analisi urbana (con sintesi in lingua inglese)
4. ΧΦΦ

Tempi
Esperienzeattivate
(cosafaƭΩŀƭƭƛŜǾƻύ

1. Ascolta e pone domande.
2. Ascolta e prende appunti; analizza carte e testi e individua le caratteristiche 

del territorio.
3. Ascolta e prende appunti; analizza carte e testi e individua le linee di 

sviluppo urbano della città; seleziona le informazioni principali per redigere il 
documento in lingua straniera.

4. ΧΦΦ
Metodologia
(cosafa il docente)

1. Presenta il lavoro.
2. Presenta le tipologie di carte e le tipologie di analisi; propone e consegna 

materiali; supporta il lavoro dando chiarimenti e consigli se richiesti.
3. Presenta le tipologie di organizzazione urbana; propone il compito 1; 

supporta il lavoro dando chiarimenti e consigli se richiesti; propone il 
compito 1 bis; supporta il lavoro dando chiarimenti e consigli se richiesti; 
consiglia gli studenti nella selezione delle informazioni principali da tradurre 
per i compagni stranieri.

4. ΧΦ
Risorseumane
Interne/ esterne
Strumenti
Valutazione

[6.2]
Χ Ŝ ƭŜmetodologie 
di intervento del 
docente

IL PROGETTO

Le metodologie
Cosa fa il docente
1. Presenta il lavoro.
2. Presenta le tipologie di carte e le tipologie di analisi; propone e consegna materiali; supporta il lavoro dando 

chiarimenti e consigli se richiesti.
3. Presenta le tipologie di organizzazione urbana; propone il compito 1; supporta il lavoro dando chiarimenti e 

consigli se richiesti; propone il compito 1 bis; supporta il lavoro dando chiarimenti e consigli se richiesti; consiglia 
gli studenti nella selezione delle informazioni principali da tradurre per i compagni stranieri.

4. ΧΦ


